

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

XXX.-Número 7.490

Segovia.-Lunes 5 de Mayo de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11



El señor

## DON MANUEL SANZ VILLA

EX DIPUTADO PROVINCIAL

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE RIAZA (SEGOVIA) EL DIA 3 DE MAYO DE 1930

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos doña Teresa, don Manuel, don Vicente, doña María, don Félix y don Inocencio Sanz Martín; hijas políticas doña Fidela Sanz, doña Florentina Arciniega y doña María de los Dolores García; hermana doña Vicenta Sanz Villa; hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso de su alma, por lo que recibirán especial favor.

Los eminentísimos cardenales de Toledo, Sevilla y Granada; el excelentísimo señor nuncio apostólico; los excelentísimos señores arzobispos de Valladolid, Burgos, Valencia, Zaragoza, y obispos de Segovia, Salamanca, Madrid y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### INFORMACIONES COMENTADAS

#### SURAMERICA AMARILLA Y EL IDEAL IBERICO

Por DIONISIO PÉREZ

Pocos meses aún, intentaron los españoles avisados, llevar brava a los chinos al pañuelo de nuestra patria y al breve territorio de nuestro Póo. Fracasaron en la empresa, aunque creo que se intentó en los auspicios oficiales. En fecha anterior se llegó a más aún; se llegó a autorizar la instalación de colonias, en colonizar riosos y serranos como las Hurdes, que en nuestra Península están despoblados. La propuesta de un arbitrista no pasó bien a los mandarines que no había y no se hizo caso de ella, pero se recordó entonces que España había autorizado la instalación de colonias en algunas de nuestras colonias americanas. En Manila y Caviang, regularmente, llegaron a formar pulposas barriadas de chinos, que de lo mejor del tráfico comercial. Se les tuvo siempre, sin embargo, en una condición de inferioridad y sometidos a reglamentos especiales, lo cual no impidió que su número y su influencia fomentaran el sentimiento de independencia que en Manila con noble impulso al pueblo se agitó.

Podemos, pues, nosotros hablar de espavientos ante la camarilla de América, que se inicia en los Estados que debieran preocupar a los americanos. Ved aquí este caso de colonización amarilla. En 1923, un japonés que se admira como osado empresario, Haschiro Fukuhara, obtuvo del Gobierno del Brasil la concesión de dos millones y medio de hectáreas de tierras nacionales divididas en cinco lotes separados. Con esta concesión logró constituir una empresa a la que dió el nombre de Companhia Nipponica e Plantações de Café, dando unos puestos en el consejo de administración a un ingeniero, un banquero y un abogado brasileños que habían cooperado al logro de la concesión. En todas las acciones llevadas a cabo, ya están en plena colocación dos

bierno brasileño una concesión de tierras para plantar árboles caucheros y llevar allí sus legiones de obreros organizadamente, como lo tiene en sus fábricas de automóviles; no hubo un Fukuhara que organizara los grupos de emigrantes con la precisión y seguridad con que se organizan los cuadros de un ejército invasor.

Este método, de una emigración organizada, industrializada, financiada por Bancos, dirigida por ingenieros, amparada por cónsules, ha sido admitido ya, no sólo por Estados federales del Brasil, sino por la Argentina donde hay colonias de alemanes y de polacos y de checoslovacos que tienen la organización de verdaderas nacionalidades. La adaptación nipona de este procedimiento creará en el Sur del Brasil, en la frontera misma del Uruguay y en la de la provincia argentina de Corrientes una realidad de desadaptación de civilización hispánica, y aun de civilización latina.

Aún desordenada y desamparada y desvalida, la emigración española encaminada al Sur americano, realizaba una obra política de mayor enjundia y provecho que la que aquí cantamos líricamente o cobramos con el nombre de hispanoamericanismo. Esta emigración se ha contenido, ha disminuido en las algaradas de un ensueño de grandezas o se ha desviado hacia Francia. Se ha conducido un suceso semejante en Italia. Y he aquí que el Brasil, que tiene tierras y riquezas sobradas para mantener una población de trescientos millones de habitantes, ante la

reunión de Europa, acepta ya los colonos amarillos que antes repudiaba. ¿Suceso casual? ¿Hecho fortuito en que no ha habido otra iniciativa, otra invención que las de Fukuhara, codicioso de ganar dineros?

Acaso, una política yanqui rige estas empresas. Alguien imaginó antaño—acaso al señor Cambó en su ensueño actual de iberismo le con venga esta noticia—que si el zarandeado Felipe II hubiese sido capaz de una idea política mediana, salvara la unidad peninsular despojando a Portugal por medio de emigraciones a América. En aquel siglo y en el que le siguiera alentaba el pueblo portugués en febril entusiasmo de navegaciones y descubrimientos. Con nuestra influencia en Roma limitamos la zona de acción de los aventureros portugueses, en lugar de abrir a su codicia toda la tierra que poseíamos en América, superior a nuestras capacidades pobladoras.

Con el método nuevo de colonización, un gobierno capaz de altas empresas, puede hacer de la emigración un instrumento político. Con influencia, crédito y dinero a mano, qué trabajo costaría encontrar una cincuentena de Fukuharas que logran concesiones de terrenos colonizables en Brasil, Bolivia, Argentina, Venezuela, Colombia, Perú y Chile, donde cabrían anchurosamente tres o cuatro millones de portugueses y se enriquecerían, además, facilitando así ese gracioso disparate de resucitar ahora el ideal iberista del pasado siglo, como solución del problema orgánico de la nacionalidad peninsular?

Dígase esto en burla y pasatiempo, que no merece más el Maquiavelo de estos días metido a corcudor de voluntades, pero, en serio, véase en esa invasión de amarillos en Suramérica el comienzo de la desespañolización de aquella sociedad, por la que España ha desgastado sus energías y perdido su grandeza.

#### Sobre el Censo electoral

Su Majestad el Rey ha firmado, y hoy aparecerá, probablemente, en la «Gaceta», el Real decreto relativo al Censo electoral.

#### El ministro de Fomento en Nava de la Asunción

Nava de la Asunción, 5.—Procedente de Madrid llegó ayer a esta villa el ministro de Fomento, don Leopoldo Matos, acompañado de su distinguida esposa y hermanos políticos señores de Peroncely.

Momentos después de su llegada, el ministro pasó al Ayuntamiento, en donde fué cumplimentado por el alcalde, concejales y funcionarios públicos.

El señor Matos dispuso una acogida cariñosa a dichos señores, quienes le hicieron una petición relacionada con los intereses de Nava de la Asunción, beneficiosa también para algunos pueblos del contorno.

Poco después salió con dirección a la finca «Pinar Nuevo», en donde almorzó en compañía de los señores Gil de Biedma, regresando a Madrid, con su acompañamiento, en las últimas horas de la tarde.

CORRESPONSAL

#### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Las mejores leyes son aquellas que no conviene aplicar

Un gran político inglés, a raíz de haber presentado al Gobierno un proyecto de patente sobre los perros, recibió del ministro Walpole la siguiente contestación:

—Vuestro proyecto es excelente; pero me guardaré muy bien de llevarlo a la práctica. No quiero que los perros del reino ladren a mi paso.

#### LO QUE TIENE QUE DECIR "EL ADELANTADO," AL SEÑOR ALVAREZ CERÓN

Suponemos que el señor Alvarez Cerón, al escribir su artículo publicado en «Heraldo Segoviano» de ayer, no se habría enterado de las aclaraciones hechas por H. B. a los que con estas iniciales ha publicado EL ADELANTADO. De cualquier modo carece de derecho el señor Cerón a tratar tan «subjetivamente» el contenido de aquellos artículos. Ya están dadas por H. B. las explicaciones pertinentes, al decir al señor Cerón que nadie sino él se «insinúa», porque a todos, «menos al señor Cerón», se refería el articulista, al sospechar que alguien comunicó a las autoridades el propósito de invitar al notable periodista y catedrático señor Santander para pronunciar una conferencia política en esta ciudad, propósito legítimo que no llegó a tener realidad.

Pero sucede que H. B. zarandea donosamente al señor Cerón cuando éste pretende hacer un pinito; y entonces el señor Cerón, carente de dotes de polemista, aparenta desconocer a H. B., y dejándose poseer por una tendencia denunciatoria lamentable y poco frecuente en nuestros costumbres, amenaza con dirigirse a la autoridad, como si ésta tuviese por misión mezclarse en estas discusiones, para contribuir a fines como los que propugnaba el señor Cerón. Se ve que éste, a través del vapuleo literario que se le ha administrado, no encuentra salida por la puerta grande y toma la que primero se le pone a la vista. La providencia le ampare.

El director de EL ADELANTADO lamenta la actitud del señor Cerón. Quiere dar por terminada esta controversia, pero no se lava las manos. Por el contrario, conoce sus deberes, y asume la responsabilidad que el señor Cerón pretende encontrar en los artículos suscritos con las iniciales H. B.

Vendo vasos lechera, recién parida del segundo. Para tratar, Mariano Ayuso, en Valverde del Majano.

#### NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

	Pesetas		Pesetas
Extracción sin dolor.....	8,00	Dentaduras completas, 28	
Dientes de oro, 22 kilates...	30,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 25	
Empastes.....	5,00	tes.....	600,00

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118  
La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica, Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

# LA "NOVILLADA,, DE AYER

Primer espectáculo taurino de la temporada, el de ayer tarde. Primer escándalo en la plaza de toros de la serie que verá el aficionado que a aquella ocurra, si continúa la costumbre establecida en años anteriores de «saltar», a cada novillada, un novel empresario, dispuesto a meterse en el bolsillo una pequeña ganancia con riesgo de convertirse en respetable pérdida. Para lograr esto, se hace un presupuesto. La consignación inferior se destina a contratar «diestros» y peones. Y una vez logrado, se abren las puertas del coso taurino y la afición segoviana muere de repugnancia ante la calidad del espectáculo.

Así ayer, Calderón de la Barca y «Finito de Segovia». Aquél sufrió un golpe en la muñeca en el primer novillo de la tarde y allí acabó su actuación. En su haber sólo anotamos dos capotazos dados con arte y estilo. Y aquí acabó la fiesta taurina para convertirse en el espectáculo que verá el que leyere.

Como consecuencia de la contusión padecida por Calderón de la Barca, «Finito» quedó encargado de despachar a los cuatro novillos. En el primero, se reveló el de Hontalbilla como un absoluto desconocedor de las normas más elementales del toreo. Intentó dos capotazos y dos veces quedó envuelta su cabeza entre el capote. Lucha del aspirante a novillero consigo mismo para desahucarse el capote, mientras los salterones se llevan al bicho para evitar algo desagradable, y la lidia continúa en el mayor desorden. Hasta que el segundo de la tarde, un novillo de honita lámina, codicioso, ágil, salta a la arena. «Finito», atropellado, sin tantear, pónese ante la fiera, pegado el capote al cuerpo, sin dar salida y el novillo le coge aparatosamente, haciendo del «diestro» un aspa de molino de viento. Otra vez intenta lancear y nuevamente le empuja, haciendo que «Finito» gire en el aire vertiginoso. El público comienza a asustarse y a decir cosas al «torero».

Y avanza la lidia, aumentan los sustos, los trompicones, las cogidas aparatosas, hijas de la más profunda ignorancia y del más mal entendido valor. «Finito» permaneció ayer entre los cuernos de los novillos tanto tiempo como el que su actuación duró. Como «super-suicidio», debe anotarse lo que intentó con la mula en pase de rodillas al cuarto bicho. Este, incierto, lanzando corcobos y tarascadas, vió a un hombre ante sí. Contra él arremetió y lo recogió

aparatosamente, lanzándolo contra la barrera en donde nuevamente le empujó. Alarido de los espectadores y tensión de nervios. «Finito» permanece tendido hasta que una mano misteriosa sale por una puerta entreabierta y cogiendo al «diestro» lo arrastra al callejón y es conducido a la enfermería.

Y el marrajo queda dueño del campo. El público solicita que entre en faena el sobresaliente. Y el sobresaliente de espada, que en su vida ha hecho otra cosa que vender caramelos en los trenes de viajeros (histórico), dice que presente su «baja» en el escalafón de los vendedores ambulantes y niega a actuar. Justa indignación del público, y gran aprieto de la presidencia, representada por el comisario de Policía señor Pinazo. Surge un espontáneo para dar fin del bicho y naturalmente, el presidente le niega el permiso. Gritos, broncas, división de opiniones y orden de que se retiren las cuadrillas.

El presidente ordenó que el sobresaliente de espada fuera conducido a la cárcel y así se efectuó. El escándalo se reproduce al aparecer en el palco de la presidencia el pañuelo verde.

Quienes no conocen la psicología de los segovianos, pensaron en algo trágico. Los que la conocemos, sabemos que no ocurriría nada lamentable. La buena educación se impone a la exaltación momentánea y así se trueca en justa y enérgica protesta, lo que parece va a degenerar en execrable espectáculo.

Dicen que Calderón de la Barca resultó con una contusión.

Que «Finito» sufrió un puntazo en la región glútea y magullamiento general. Lo extraño del caso es que tras de once cogidas que tuvo (cinco de ellas aparatosas) quedara para contar.

Que «Tormenta» recibió dos «castañazos» y que otros dos peones fueron también arrullados por la «cuna» de los bichos.

Que la intervención de la Guardia civil, Guardia de Seguridad y Policía, fué correctísima.

Que los alrededores de la plaza de toros se vieron animadísimo al final de la corrida y que el tono de sana civilidad en todos fué la nota culminante.

Por lo demás, el público soberano sabrá a qué atenerse en lo sucesivo para evitar verse envuelto en un escándalo como el de ayer.

E. DE P. B.

## La procesión de la Medalla Milagrosa

Ayer tarde, a las cinco y media, salió de la iglesia de los Jerónimos, de Madrid, la procesión que, organizada por la Asamblea de la Medalla Milagrosa, puso fin y remate a la citada Asamblea.

Recorrió el itinerario anunciado, que era: plaza de Neptuno, carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle Mayor y plaza de Oriente.

La comitiva se organizó de la siguiente forma: piquete de Policía Urbana, cruz de la basílica, Asociaciones de Hijas de la Caridad, por orden alfabético, yendo en medio de este grupo la carroza sobre la primera Aparición y una banda de música, Comisiones de las provincias de España, con sus banderas y estandartes, por orden alfabético; carroza militar, con su banda y compañía; las Hijas de la Caridad del Hospital Militar de Carabanchel y las demás Hijas de la Caridad; Asociaciones de Madrid, por orden alfabético de provincias con la carroza sobre la segunda Aparición; Luis, Juventudes parroquiales, Legión de Honor y Adoración Nocturna, señores de las Conferencias de San Vicente de Paúl y caballeros de la Milagrosa, con la carroza sobre la tercera Aparición, y banda de música; Seminario diocesano, seminaristas y estudiantes de los Padres Paúles, Comisiones de religiosos, clero parroquial, párroco y clero de Chamberí, Cabildo Catedral.

Presidían la procesión los obispos de Sión, Seo de Urgel, Avila, Ciudad Real y Sigüenza; fiscal de la Rota, teniente alcalde señor Peregrín, en representación del alcalde y presidente de los caballeros de la Real

Asociación de la Milagrosa, don Vicente Torres.

Cerraba la comitiva la Banda Municipal, dirigida por el maestro Martín Domingo.

A lo largo del trayecto presencié el paso de la procesión gran gentío, viéndose adornados los balcones con colgaduras y flores.

En la plaza de Oriente hizo alto la procesión y el gentío ovacionó con entusiasmo a las bellísimas mujeres que figuraban en ella, y vitoreó a los Reyes y a España.

Sus Majestades la Reina y sus augustas hijas doña Beatriz y doña Cristina se asomaron al balcón central de la plaza de Oriente, correspondiendo con sus saludos al entusiasmo de la muchedumbre.

El desfile comenzó a las ocho y media de la noche.

## EL ACTO ORGANIZADO EN MADRID POR LA ALIANZA REPUBLICANA

Discurso de Unamuno

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar en el Cinema Europa, de Madrid, pasado Cuatro Caminos, el acto organizado por la Alianza Republicana para que hablase don Miguel de Unamuno.

Cuando el teatro estaba lleno, y un cuarto de hora antes de la señalada para dar comienzo al acto, un grupo de personas había penetrado en el local dando vivas al Rey.

En el centro del escenario se había colocado una mesa para el orador.

El discurso del señor Unamuno fué un canto de alabanzas para la República.

Pide, antes de proseguir su discurso, que no se den vivas ni mueras dentro del local.

Alude a la división entre los escolares.

La emprende luego contra los «boyscout», por la finalidad de la institución.

Habla de las persecuciones de que ha sido objeto y de su vida en París. Al hacer referencia a la conquista de Alhucemas hace afirmaciones como las había hecho al tratar de la pérdida de las colonias, diciendo que Alhucemas se tomó, pero no se pacificó.

Habla luego de la participación de España en la Sociedad de las Nacio-

nes, de su retirada y de su reingreso, de la inauguración del Canfranc y de otros asuntos internacionales.

También hace alusión a los sucesos del Bidasoa.

Entra luego en el análisis de la revolución del 68, de la llegada y marcha de don Amadeo y de la Revolución francesa; con elogio a los cuatro presidentes que tuvo aquella en España.

Habla luego del peligro de unas Cortes Constituyentes.

Luego habla de Portugal y de algunos pasajes de su historia.

Al terminar el acto y salir el público se dieron muchos vivas al Rey.

El señor Unamuno, en un automóvil con su señora, se dirigió a la plaza del Callao.

EN EL TEATRO JUAN BRAVO

## Concierto de guitarra por Agapito Marazuela

Mañana, a las siete y tres cuartos de la tarde, dará un concierto de guitarra, en el teatro Juan Bravo, nuestro paisano el afamado artista Agapito Marazuela que, de este modo, accede muy complacido a los requerimientos de sus conciudadanos y admiradores que deseaban oírle en un sitio a propósito, como es el citado coliseo.

Ejecutará el siguiente programa:

### Primera parte

Minuetto.—Sors.  
Evocación.—Tárrega.  
Capricho árabe.—Tárrega.  
Leyenda.—Albéniz.

### Segunda parte

Danza andaluza.—Granados.  
Fándanguillo.—Turina.  
Impresiones de España (serenata).—Malats.  
Variaciones.—Mozart-Sors.

### Tercera parte

Momento musical.—Schubert.  
Nocturno.—Chopin.  
Trémolo.—Golchak.  
Gran jota.—Arcas-Tárrega.

Los precios que regirán serán los siguientes:

Palcos, 7,50; butacas de patio, 1,50; Idem principal (todas), 1,00; entradas generales y delanteras 0,75.

## Reportajes a domicilio

# Fernández del Villar y su tertulia

El amigo de todos. Un tipo de Edmundo de Amicis. Más que un hombre, un bazar ambulante. Los bolsillos de doble fondo

¡Qué lástima...! ¡Qué lástima que Edmundo de Amicis no conociera a Pepito Fernández del Villar! El suave y delicioso novelista italiano hubiera hallado en nuestro comediógrafo uno de sus tipos más interesantes para ese espléndido muestrario que nos ofrece en «Los amigos».

¡Conocéis el libro? Todo él es como un corazón que se abre en cada página. Libro cordial, de grata lectura, donde Amicis, haciendo gala a la eufonía de su apellido, ha ido depositando como un naturalista que colecciona mariposas, todos los aspectos de la amistad, la múltiple variedad de formas que reviste. El amigo de los momentos alegres, y el de los instantes dolorosos, el que nos alienta, el que nos deprime, el que nos es servicial como un perro y el que nos domina con su carácter voluntarioso... Una gama, en fin, donde centellean todas las luces, tan diversas e innumerables, que ofrece la amistad. Libro de íntimo afecto, de cálido sentir, donde ese lazo espiritual—caso el más noble y puro de la relación humana—se nos muestra en todos los tonos con que se reviste.

Edmundo de Amicis hubiera incluido a Fernández del Villar entre los tipos que circulan por su libro. Y acaso hubiera sido uno de los más destacados. Porque el autor de «Alfonso XII-13» es un caso curioso de amigo. Para él la amistad es lo primero. A ese afecto lo supedita todo. Vive realmente para sus amigos, sintiendo de corazón todos sus lances y compartiéndolos como propios. Un día sus amigos deben organizarle un banquete como agradecimiento por su camaradería. Banquete al amigo de todos. Es una fiesta que hasta ahora no se ha verificado entre tantos motivos, más o menos banales por los que se dan los banquetes.

Sin amigos no sabría vivir este escritor. Los necesita como el pez al agua. Para él nada hay como la fusión espiritual con sus compañeros.

¡Conocéis a Pepito Fernández del Villar...? De mediana estatura, cara redonda, gordiflona, y sonrosada como una manzana. Tiene cándido aspecto de muchachuelo. Su charla es amena, variada y adornada con los matices más agradables para sus amigos. Jamás les lleva la contraria; nunca discute; siempre tiene una frase de atención y de elogio. Si oye algo curioso, una noticia interesante, un cuento gracioso, corre a contarlo en la tertulia.

Su tertulia está en uno de los ca-

## Los Previsores del Porvenir

Asociación mutua de ahorro libre para pensiones vitalicias (Aviso a los asociados pensionistas)

Ha comenzado en Madrid (en la casa social de esta Entidad, Gran Vía, 22) y se han girado a nuestras pagadurías de España y el Extranjero, las cantidades necesarias para que los pensionistas cobren el primer trimestre del corriente año a razón de 180 pesetas anuales los sexagenarios y 97,20 pesetas anuales todos los restantes, como renta por cada cuota de 240 pesetas aportadas al capital social.

La cantidad destinada al pago de este trimestre importa 3.087.375 pesetas y se lleva repartido entre los pensionistas desde Noviembre de 1924, la suma de 44.209.731 pesetas.

Una Delegación permanente del Estado garantiza la exactitud de estas cifras y que el capital social sigue creciendo y alcanza hoy a pesetas 128.931.000 en títulos de la Deuda Nacional, poseyendo además el inmueble donde están sus oficinas valorado en 1.275.000, cuyas rentas ingresan en el Fondo de Pensiones.

Madrid, 1.º de Mayo de 1930.—El director general, FRANCISCO PÉREZ FERNÁNDEZ.

Una nueva novela de Adolfo de Sandoval

## «Almas gemelas»

La «Biblioteca Rosa» ha publicado, en tirada de veinte mil ejemplares, una nueva novela de nuestro querido amigo el académico Adolfo de Sandoval.

Titúlase la nueva novela «Almas gemelas», cuya acción se desarrolla en una vieja ciudad del Norte de España y en el extranjero, en Italia, en Francia, Alemania y Suiza. Si en todas las novelas de Sandoval—traducidas en muchos países—culminan el interés, la emoción, la ternura y la belleza del léxico es en «Almas gemelas» donde Sandoval se ha excedido a sí propio.

Nuestra felicitación.

**VICHY** Hospital (estómago). Celestins (rinitos). Grande-Grille (hígado) son las aguas minerales más superiores y las mejores a domicilio.

res de los circos, que sacan del fondo de su sombrero de copa toda clase de objetos. Así Fernández del Villar, de sus bolsillos, que parecen tener doble fondo, va sacando cuanto necesitan sus amigos, y cada nuevo objeto es como un apretón de manos que les da.

—Ya lo sabéis. Aquí estoy yo para servir a mis amigos. Lo que necesitáis, al momento.

—Una comedia—dice un actor que asiste a la tertulia.

Y Pepito saca de su bolsillo un montón de cuartillas y comienza a leer.

—Acto primero...

Se hace un silencio. Todos escuchan. Y al calor de la amistad Fernández del Villar goza como un chiquillo sorprendiendo a sus contentillos con una nueva comedia.

JOSÉ CASTELLÓN

## Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza Escalafón

Se recuerda la nota publicada hace días, por medio de la que esta Sección reclamaba a cada uno de todos los maestros y maestras nacionales del segundo escalafón de derechos limitados, que no figuran en el escalafón de 1922, y que ingresaron en la Enseñanza antes del primero de Enero del actual año, remitan a esta Sección su hoja de servicios, cerrado con la expresada fecha y su partida de nacimiento, legítimada o legalizada, según los casos.

El plazo para enviar estos documentos finaliza el día 19 del presente mes de Mayo.

## Documentos y asuntos varios

Don Teodoro Martín remite copia de cese de la escuela que servía en Escalona del Prado.

—Don Juan Pérez, de Segovia, envía los datos de estadística escolar.

—Doña Josefa Luengo envía copia de la excedencia ilimitada que le ha sido concedida.

—Don Pedro Arroyo, de Valladolid, manda copia de documentos de mérito para su expediente personal.

—Don Pablo de Andrés Cobos participa su ausencia para viajes de ampliación de estudios al extranjero, como pensionado.

—Doña Magdalena Sintés remite datos estadísticos de su escuela graduada, número 2, de esta capital, y como directora de la misma.

Tremenda catástrofe en una mina

## Diez mineros muertos

Palencia, 3.—En el pozo de «El Calero», de las minas de Santullán, propiedad de la Compañía del Norte, ocurrió, a las doce de la mañana, un desprendimiento de grisú en la capa sexta de dicha mina, en la que trabajaban más de 200 obreros. El grisú obstruyó el pozo de ventilación. Murieron diez mineros.

Hasta ahora han sido extraídos los cadáveres de Isidoro Senada, Hilario González, José Barrioso, José Marañón, Lino Santiago y Andrés Martín. Los restantes han quedado sepultados bajo una enorme cantidad de carbón.

Resultaron con lesiones de carácter leve el vigilante Jesús Serna y el obrero Juan Alvarez.

## Llegan a Madrid Sus Majestades y sus augustas hijas

Son recibidas con delirantes ovaciones

Después de permanecer en Sevilla la temporada de Semana Santa y feria, ayer mañana regresó a Madrid la Familia Real.

Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren, concurren a la estación numerosas personalidades. También en los alrededores de la misma y glorieta de Atocha había estacionado mucho público, deseoso de testimoniar a

## CALDAS DE OVIEDA

Agua termal azoada con sulfato de sodio. Reumatismo, catarral, gripe mal curada. Gran local balneario. Servicio esmerado. Na selecta

15 de Junio a 30 Septiembre

los augustos viajeros su adhesión y respeto.

Llega el tren

A la hora anunciada, diez y ocho minutos, hizo su aparición el real. Una compañía del regimiento de Wad-Ras, con bandera y música tocó la Marcha Real, dándose los saludos a las Reinas y a las augustas hijas. Los señores de la corte salieron en sus coches.

Con Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria venían sus augustas hijas las infantas doña Beatriz, doña María Cristina y S. A. el infante don Jaime.

El séquito lo formaban la duquesa de San Carlos, condesa del Duque de Miranda, conde de Bendaña, marqués de Bendaña, marqués de las Torres de Mendoza, comandante general de Alabarderos, coronel de Casa Davallinos, doctor de la Real Academia de Ciencias Exactas, físicas y matemáticas, teniente coronel de Artillería y Martín Alonso.

Al entrar el tren en agujas

## GARZÓN

Ha recibido un completo surtido en paños de primavera y verano, lo que pone en conocimiento de sus clientes y público general

## CERVANTES, NUMERO

butó a los Monarcas una ovación entusiasta, que se produjo al salir del andén las personas reales. Los primeros en hablar con Sus Majestades fueron el Príncipe de Asturias, la infanta doña Isabel y el Gobierno, general Berenguer.

El trayecto

A continuación, los Reyes saludando a las personalidades que se hallaban en el andén.

Seguidamente el Monarca, vestida uniforme de almirante, revista a la compañía que le rendido honores, y acto seguido desfiló ante su presencia en columnas de honor. En ese instante todas mencionadas personalidades saludaron a los Reyes, a la Reina y al Ejército.

Con gran trabajo Sus Majestades atravesaron el salón de honor de la estación, y al hacer su aparición la calle y subir al automóvil, abigarrada muchedumbre que componían personas de todas las clases sociales prorrumpió en ruidos vitores y aplausos, llegando hasta el extremo de rodear el coche que conducía a los Reyes, tardando mucho tiempo aquí en abrirse y salir al paseo del Prado, en el sitio, y a todo lo largo del trayecto hasta trasponer el umbral del Palacio Real.

Resultaron con lesiones de carácter leve el vigilante Jesús Serna y el obrero Juan Alvarez.

Otros detalles

En el Regio Alcázar fueron recibidos al pie de la escalera por el personal palatino de guardia y muchos altos servidores.

Por la tarde, al aparecer el príncipe de Asturias y sus augustas hijas en el palco regio de la plaza de toros, fueron también ovacionados por el público que llenaba materialmente la plaza.

## Comedor de Caridad

Comida: cocido extraordinario. Cena: patatas con asaduras. Número de pobres asistidos: 97. En la cena: adultos, 45; niños, 52. Total del día, 132. Se vendieron 10 raciones, a 0,10 pesetas.

## Casa Sessé

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que por exceso de existencias en sus graneros almacenes de muebles y tapicería, liquidará parte de los mismos para dar cabida a la gran producción de sus renombrados talleres mecánicos.

Los precios que regirán durante dicha liquidación en el presente mes de próximo Abril, son verdaderamente extraordinarios por lo económicos.

Sagovianos, aprovechése de esta única ocasión para amueblar su casa con elegancia, solidez y economía, lema de esta casa.

## VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Proyectos y presupuestos, gratis

Juan Bravo, 36 JUNTO A LA ZAPATERIA. LOS CHICOS

Frente a la estatua de Juan Bravo

## Nueva agencia de Negocios

En esta nueva agencia encontrarán, tanto los Ayuntamientos como los particulares, todo género de facilidades para promover y activar sus asuntos en las oficinas públicas

JUAN BRAVO, 13 y 15

(CASA UNTURBE)

De sociedad

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 2'30 TARDE

La catástrofe minera de Palencia. Indalecio Prieto, agredido. Ossorio y Gallardo, monárquico

De la catástrofe en las minas de Barruelo. Han sido extraídos otros seis cadáveres

Palencia.—Ampliamos detalles de la noticia facilitada respecto de la catástrofe ocurrida el sábado en las minas de Barruelo Santullán.

A la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde el comandante de la Benemérita que presta servicios en aquel lugar participó al gobernador civil el suceso, por cierto con detalles bastantes confusos, que daba caracteres de mayor gravedad al suceso. Hasta las cinco y treinta el parte no llegó a poder de la primera autoridad civil.

Según declaraciones de los técnicos mineros, la catástrofe se produjo por la explosión de una bolsa de grisú en la capa sexta de la «zona gris» del grupo interior de la Sociedad de Minas de Barruelo.

La explosión fué espantosa y repercutió en todo el distrito minero, por lo cual se produjo un pánico general.

A las cuatro de la tarde y tras grandes trabajos pudieron ser extraídos los cuatro cadáveres cuyos nombres figuran en la información que damos en otro lugar. Una hora más tarde fueron extraídos otros dos cadáveres más y paulatinamente los de los demás mineros sepultados.

Los nombres de éstos son: Antonio Martín, Eduardo y Gregorio Cuesta, Benjamín Vielvas, Adolfo Díaz y Felipe Serna.

Los cadáveres de los diez mineros muertos en la catástrofe fueron trasladados en camillas al hospital de las Minas, en donde se encontraban sus familiares, desarrollándose a la llegada de las víctimas conmovedoras escenas.

Ayer se efectuó el entierro de los infortunados mineros, con asistencia del gobernador civil, teniente coronel de la Guardia civil y otras autoridades.

En la fúnebre comitiva figuraban numerosísimas personas y veíase a la colonia minera en pleno.

Cinco de los obreros muertos en la catástrofe estaban casados y dejaban varios hijos.

Ossorio y Gallardo se declara monárquico

Zaragoza.—En el Circuito Mercantil y con asistencia de numeroso público, dió su anunciada conferencia política el señor Ossorio y Gallardo, en la que se declaró monárquico por convicción teórica, pero no defiende la irresponsabilidad del Rey, ni es partidario de la Monarquía absoluta.

Haciendo historia del advenimiento de la Dictadura, dice que el golpe de Estado llegó a producirse por vivir a espaldas del pueblo y culpa a algunos políticos de haber permitido que aquél se produjera, cuando en sus manos estaban los medios para haberle evitado.

Hace después consideraciones sobre el estado en que España se encuentra en la actualidad, y opina que la Dictadura dejó todo roto, desarticulado, provocando ello la asfixia

AL CERRAR LA EDICION MADRID, 4'30 TARDE

Se reproducen los alborotos estudiantiles en San Carlos y en la Universidad. Un muerto y varios heridos

Desde primeras horas de esta mañana, por los alrededores de la Facultad de Medicina, comenzaron a formarse nutridos grupos de estudiantes para continuar la huelga iniciada el sábado anterior.

Por la Dirección general de Seguridad se habían adoptado grandes precauciones situando retenes de Policía en diversos lugares próximos a la Facultad.

A las once de la mañana, en el interior de la Facultad, entre los estudiantes católicos y los de la Federación, se produjeron numerosos altercados y reyertas, resultando algunos estudiantes con contusiones de poca importancia, de las que fueron a curarse a clínicas apartadas para evitar la intervención de las autoridades.

El rector de la Facultad había dado órdenes de que se impidiera el paso de los estudiantes a los tejados del edificio, pero éstos, rompiendo varias puertas, lograron escalar las alturas y desde ellas arrojaron sobre los guardias una verdadera nube de cascotes y tejas.

La fuerza pública repelió la agresión, haciendo algunos disparos al aire.

Resultó herido por un balazo en la región mamaria izquierda el estudiante de catorce años Guillermo Casado Perdigueru, natural de Burgos, que fué curado en la clínica del Pilar, de la calle del Ave María.

En la Universidad

También se produjeron graves alborotos en la Universidad con motivo de la visita del señor Unamuno

Los estudiantes se encaramaron a los tejados del edificio arrojando desde allí piedras y tejas sobre los transeúntes y obligando a que se suspendiera la circulación por la calle de San Fernando por espacio de dos horas.

Para tener una idea de la cantidad de piedras arrojada a la vía pública, basta saber que los tejados de la

del régimen, «de cuya enfermedad murió».

Pasa a tratar del estado político del día y dice que se está fraguando el encasillado, que detesta y combate.

En cuanto a responsabilidades, es partidario de que deben depurarse y especialmente las que a la concesión de monopolios se refieren.

Soy contrario a la República —dijo—, pero debe volverse al estado legal. El Código penal gubernativo debe ser derogado y decretada la libertad de Prensa.

El señor Ossorio y Gallardo cree que de no volver el país a la normalidad que propugna, se impone la abdicación de la Corona.

Indalecio Prieto, agredido

Madrid.—Esta mañana hemos conversado con la hija de don Indalecio Prieto, a quien interrogamos sobre la importancia de la lesión que padece su padre, producida en la agresión de que fué objeto.

Parece que dicha lesión carece de importancia y se reduce a un círculo amoratado en el ojo derecho, e irritación en el globo ocular, producida por un puñetazo y no por arma como en principio se dijo.

El señor Prieto ha manifestado que no conoce a los agresores, pero supone que fueron los hermanos Miralles.

El doctor que asiste al líder socialista ha recomendado a éste el uso de gafas.

La Asamblea de agricultores en Valladolid

Valladolid, 3 tarde.—A consecuencia de la magna reunión ayer celebrada en la plaza de toros, en la que se congregaron más de diez mil labradores, las representaciones de las provincias castellano-leonesas, se han constituido en sesión permanente. Figuran las provincias de Valladolid, Segovia, Burgos, Palencia, Salamanca, Avila y Soria.

Se han dirigido telegramas al presidente del Consejo de ministros y ministro de Economía.

En esos telegramas se les dice que los labradores de las provincias de Castilla y de León no pueden esperar más tiempo las resoluciones del Gobierno sobre el problema triguero. Consisten las peticiones de la agricultura en que se retiren de la circulación comercial las grandes existencias de trigo exótico que entraron en los almacenes españoles por virtud de las disposiciones de la Dictadura en los años de 1928 y 1929 y que impiden la venta del trigo nacional.

Hacen presente que es necesario conocer la actitud del Gobierno antes del día 11, pues ese día han de dar cuenta de su gestión a la gran Asamblea que se celebrará en Palencia.

A. S. M. el Rey le han dirigido otro telegrama por conducto de la Mayordomía, suplicando interés al Gobierno en que sean atendidos los clamores de los agricultores.

Reina gran entusiasmo para la defensa de los intereses agrarios.

AL CERRAR LA EDICION MADRID, 4'30 TARDE

Se reproducen los alborotos estudiantiles en San Carlos y en la Universidad. Un muerto y varios heridos

También resultaron heridos otros cuatro estudiantes, dos de ellos graves, a los que fué preciso hospitalizar en la misma Facultad.

A las dos de la tarde quedó desalojada la Facultad, en cuyo interior produjeron los estudiantes enormes destrozos.

A consecuencia de las numerosas refriegas, fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, el agente de Policía, don Mario Félix; el guardia de Seguridad, número 492, Salustiano García; el 943, Dámaso López, y el 742, Martín Sanz; todos ellos heridos a consecuencia de pedradas.

También fué curado el estudiante Fernando Palenzuela de una herida punzante en el costado derecho, de pronóstico grave, y un obrero, cuyo nombre se ignora, de un sablazo en la espalda.

En la Universidad

También se produjeron graves alborotos en la Universidad con motivo de la visita del señor Unamuno

Los estudiantes se encaramaron a los tejados del edificio arrojando desde allí piedras y tejas sobre los transeúntes y obligando a que se suspendiera la circulación por la calle de San Fernando por espacio de dos horas.

Para tener una idea de la cantidad de piedras arrojada a la vía pública, basta saber que los tejados de la

Universidad quedaron sin una sola teja.

Los tumultos en la Universidad se originaron a consecuencia de que el señor Unamuno dirigió unas palabras a los estudiantes desde la escalera central; unos aplaudieron y otros silbaron, originándose entonces gran confusión y repartiéndose gran número de golpes.

Entre los heridos a consecuencia de las piedras arrojadas por los estudiantes en la calle de San Bernardo, figura el comandante de Húsares, señor Mora.

También en la Universidad se vió obligada la fuerza pública a repeler la agresión de los estudiantes, haciendo disparos al aire.

Manifestaciones del ministro de Instrucción pública

El señor Tormo, hablando con los periodistas de los sucesos del sábado y de esta mañana, dijo que no había tal huelga de estudiantes, puesto que en algunos Centros se han dado las clases con toda normalidad.

Se trata sencillamente—añadió el ministro—de alborotos estudiantiles promovidos a consecuencia de la visita del señor Unamuno.

Agregó que las llamadas a intervenir en estas cuestiones son las autoridades académicas.

Reunión en el ministerio de Ejército

Desde las doce y media, hasta las tres de la tarde, han estado reunidos en el ministerio de Ejército para cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad, el general Berenguer, el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad.

Momentos después de comenzar la reunión, fué llamado el ministro de Instrucción pública señor Tormo.

También estuvieron en el ministerio de Ejército el capitán general de Madrid y el gobernador militar general Saro, para informar al Gobierno de que había sido herido en la calle de San Bernardo el comandante de Caballería, señor Mora.

Al salir de la reunión, el general Berenguer conversó brevemente con los periodistas.

—Ya sabrán ustedes—dijo—lo que esta mañana ha ocurrido. Han dejado la Universidad sin una teja. Yo no sé lo que quieren los estudiantes, pues una cosa son sus pleitos internos y otra lo que están haciendo.

Un periodista dió al presidente que también se habían unido al movimiento los estudiantes de Veterinaria, contestando éste que no tenía noticia de que así hubiera ocurrido.

—Se ha tomado alguna medida? —Desde luego—contestó el general.—Las preventivas ya estaban tomadas. Y para ultimar detalles nos reuniremos esta noche en Consejo de ministros, en vista del desarrollo que toman los acontecimientos.

El director de Seguridad dice que hay un muerto y varios heridos

Al ser interrogado por los periodistas el señor Mola, a su salida de la reunión antes citada, dijo que tenía noticias de que en la Casa de Socorro de la calle del Fúcar, había un muerto y varios heridos de alguna gravedad, como consecuencia de los incidentes promovidos por los estudiantes.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

A las tres y diez regresó el general Marzo al ministerio de la Gobernación, después de la reunión celebrada en el de Ejército.

Conversando con los informados, dijo que había llegado a sus noticias que uno de los heridos en la refriega de esta mañana había sido el catedrático señor Bolívar, excelente persona por todos conceptos y que había ordenado se practicaran las debidas averiguaciones para determinar si la agresión había sido casual o intencionada.

El general Marzo se lamentó de que los estudiantes hayan persistido en su injustificada actitud, no obstante la prudencia demostrada por la fuerza pública al iniciarse los sucesos del sábado.

Aconseja el ministro a las gentes de orden que se alejen de los lugares donde pueden ser objeto de atropellos.

Los periodistas le dijeron que se daba como cierta la noticia de existir varios muertos y heridos, a lo que contestó el ministro que no tenía de ello referencia oficial.

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSÉ GARCIA

Table with 2 columns: Fish name and price. Includes Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas grandes, Iden terciadas, Lenguaninas, Sardinas, Salmonetes, Calamares, Boquerones, Lubinas, Almejas, Salmón.

SEÑORA

La recomiendo haga una pequeña compra en esta casa para que vea la diferencia de precios que existe con las demás, y clases de géneros que vende

Veá exposición de regalos que tengo para darlos por «cá», chocolate y tikes

ULTRAMARINOS FINOS ANGEL LAZARO

Infanta Isabel, 11. Se facilitan catálogos. Se sirve a domicilio

A los taberneros de Segovia y su provincia

CALIXTO LLORENTE, con antigua y acreditada botería en la carretera de San Ildefonso, número 4,

tiene a bien, por interés de ustedes, manifestarles la siguiente nota de precios, que rigen en esta casa desde 1.º de Mayo

Bocas-corrientes. . . . . 5,00 pesetas
Mazas . . . . . 10,00 »
Pellejos repezados en inmejorables condiciones. . . . . 5,00 »
Remiendos. . . . . 2,50 »

Con géneros frescos, lo mejor que existe. Precios convencionales

NOTA.—Todas las composturas serán hechas con la prontitud que el cliente desee, y caso de no poder ser, se facilitarán corambres gratis para que éste haga sus viajes a medida de sus deseos.

Segovia, 28 Abril de 1930.—Calixto Llorente.

PARA PRIMERA COMUNION

Vestidos de niños y niñas, velos, cofias, guantes, libros, rosarios, limosneras, medias, lazos, bandas y cordones

EQUIPOS COMPLETOS, DESDE 25 PESETAS

Gran surtido en sombreros de señora y niñas para la próxima temporada de verano

Casa Givaja Juan Bravo, 26

(FRENTE A LA IGLESIA DE SAN MARTIN)

Se arriendan pastos para 200 reses lanaras, desde la fecha al 20 ó 25, en el molino de Carrascal. Para tratar, con el ganadero, en dicha finca.

Se vende casa en el mejor sitio de San Rafael o se traspasa con industria de comestibles y vinos. Para tratar, con Paulino Dueñas, en el mismo.

Se venden por ausentarse de Segovia, las casas números 4 y 6, de la calle del Puente, unas tierras en Carbonero el Mayor y se vende o alquila una finca situada en el paseo del Conde de Sepúlveda (Paseo Nuevo), con huerta y gallinas. Razón, Vicente Carretero, plazuela de San Martín, 2, 2.º

Ama de cría casada, se ofrece para criar en su casa. Razón, Juana García, en Puebla de Pedraza.

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE INMEJORABLES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO. ARENAL-19 y 21-MADRID. TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS RECELAS DE MEDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

Se vende una casa con jardín y patio, sita en la calle Santo Domingo, núm. 22, con vistas al Camino Nuevo (Barrio de San Millán). Informarán, Infanta Isabel, 14, principal.

Se venden varias fincas rústicas, sitas en los pueblos de El Guijar, Arahuetes, Puebla de Pedraza y Arayalillo de Cega. También se vende en el referido Arayalillo una casa con amplio corral y pozo. En la Administración de este periódico informarán.

Se venden dos carros, uno de yugo y otro de varas, pequeño, en buen uso. Para tratar, con Matías Cerveró, en Riahuelas (Segovia).

Alcaldía de Torreiglesias

Se anuncia a pública subasta, a pliego cerrado, la construcción de dos escuelas nacionales y viviendas, bajo el tipo de 45.067 pesetas 87 céntimos, en el pueblo de Torreiglesias (Segovia), la que tendrá lugar en la Casa Consistorial de este Ayuntamiento el día 12 del próximo mes de Mayo y hora de las once de su mañana.

Las personas que deseen tomar parte en la citada subasta, pueden enterarse de los documentos y pliego de condiciones que se encontrarán de manifiesto en la secretaría municipal durante todos los días hábiles, de diez a trece.

Torreiglesias, 11 de Abril de 1930.—El alcalde, Roque González.

Neumáticos

ANTES DE COMPRAR UN NEUMATICO PIDA PRECIOS A AUTO "GARSOUTA," Calle de San Juan, 10

Desconfiad de marcas desconocidas y precios bajos, por tratarse de cubiertas de saldo. Como de saldo, las proporcionamos con un SESENTA por ciento de DESCUENTO, recogidas en la estación.

BOTERIA DE LA VIUDA E HIJOS

DE LORENZO ARRIBAS

La más antigua de Segovia, fundada en el año 1830. Invita a su clientela y público en general que, antes de ir a ninguna otra casa, consulte precios y se fije en los trabajos que hace esta acreditada casa

Gran surtido en corambres frescales, fabricación de esta casa ESPECIALIDAD EN LA PEZ

¡No confundirse! Calle de Gascos, 15.—SEGOVIA

Calendario gregoriano

El martes 6, empezarán en la iglesia de San Andrés, por el alma de doña Saturnina González (q. e. p. d.), las ocho y media los días laborales, y a las ocho, los festivos.

Enlace matrimonial

El sábado, a las cuatro y media de tarde, contrajeron matrimonio, en el santuario de la Virgen de la Fuente, la bella señorita Dolores Ossó Viala y el inteligentísimo técnico electricista de la fábrica Klein de Segovia, nuestro querido amigo don Francisco Jimeno Catáneo.

Fueron padrinos de los contratos el hermano de la novia don Pascual, alférez alumno de la Academia de Artillería y la madre del novio, la distinguida señora doña María Catáneo.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, don Ramón de Viala y don Ayguavives, auditor de división del Cuerpo Jurídico del Ejército, y el gobernador civil de esta provincia, don Camilo Vázquez, coronel del Cuerpo de Inválidos; don Ramón Texach, general de brigada del Cuerpo de Artillería; don Lorenzo de Castro y de Román, ingeniero de Montes, jefe de sección del ministerio de Fomento; don Mariano de Salsas y de Bruguera, coronel director de la Academia de Artillería, y don Valentín de Burgos.

La boda se ha celebrado en familia, por reciente luto de la familia de desposadas.

Reciban los nuevos esposos nuestra efusiva enhorabuena, deseándoles un porvenir venturoso.

El sábado celebró su fiesta onomástica la respetable señora viuda de Martín, madre de nuestro querido compañero de Redacción, el exquisito poeta don Francisco Martín y Gómez.

Felicidades.

Petición de mano

Por don Modesto Gómez Salcedo, farmacéutico de Sangarcía, y en representación de su madre doña Antonia Salcedo, viuda de don Fernando Gómez, ha sido pedida la mano, para el hermano del primero, el capitán de Infantería, con destino en el regimiento de León, don Vicente, de la distinguida señorita madrileña Mary Angeles Villarreal, hija del general de Estado Mayor, don Juan.

La boda se celebrará en el próximo mes de Junio.

Distinción merecida

El jurado de recompensas de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, ha otorgado premio, como expositor del Grupo Industrias Químicas (Sección de Perfumería), al agua de colonia marca «El Acueducto», de la que es fabricante el reputado peramista don Francisco Martín Marcos.

Una este preparado del señor Martín Marcos una nueva distinción de las obtenidas en las Exposiciones de Barcelona, Hispanofrancesa de Zaragoza, Internacional de Madrid y Regional.

Al felicitarle efusivamente, nos complace poner de manifiesto este nuevo triunfo de la industria segoviana.

Necrología

Ha fallecido en la villa de Riaza, confortado con los auxilios espirituales, el ex diputado provincial don Manuel Sanz Villa, que gozaba de gran prestigio en aquella comarca, y contando el finado con generales simpatías y muchas amistades, por lo que ha sido su muerte muy sentida, como lo prueban los numerosos testimonios de pésame que en estos días instantes está recibiendo su atribulada familia.

Acompañamos en su justo dolor a los desconsolados hijos, hermana y demás parientes próximos del difunto, deseándoles mucha resignación para soportar la pérdida irreparable que les llena de tan intensa amargura.

Sucesos locales

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño Telesforo Labrador, de siete años, domiciliado en José Zorrilla, 189, de una contusión producida en el muslo izquierdo, por un perro que le mordió.

—Asimismo fué asistido Alejandro Sánchez, domiciliado en la calle del Teniente Ochoa, 26, de una herida que se causó trabajando en su oficina de hojalatero, y Mariano Gómez, de treinta y dos años, habitante en la calle de José Zorrilla, 123, de una herida inciso-contusa en el ojo izquierdo, producida por otro que le agredió.

SUETOS

Caridad

Una familia necesitada agradecerá a las personas caritativas algún socorro, que es indispensable para atender a una hija enferma.

Campillo, 8, principal izquierda.

M.C.D.

## Cuatro artículos de don Santiago Alba

El señor Alba, invitado por el periódico de Buenos Aires «La Nación», ha escrito cuatro artículos en que condensa a grandes rasgos la aparición y actuación de la Dictadura. En el periódico español «El Sol» se reproducirán. Ayer publicé el primero de ellos, y de él extractamos sus partes principales; todas ellas escritas en un tono sereno, que contrasta con la crueldad de persecución de que fué objeto el ex ministro de Hacienda.

Se titula el artículo

### El pronunciamiento

Dice, entre otras cosas, el señor Alba:

«No siento ansias polémicas, que no tienen siquiera posibilidad material, muerto el que fué dictador en España, ni guardarían congruencia con la actitud de digno silencio en que he vivido en mi retiro de París durante más de seis años de voluntario ostracismo. Pero creo que es de interés evidente para el estudio de la historia de aquel período, ya iniciado entre los hombres cultos de todos los pueblos, que no se oiga sólo la voz del caudillo sublevado el 13 de Septiembre de 1923, sino también la de los que fueron blanco de sus diatribas. He dicho además muchas veces que no hay hoy en el mundo causa política que pueda ni deba encerrarse en los límites de la órbita puramente nacional o local. El sentido universal de las ideas y de las evoluciones en los pueblos modernos es un imperativo de los tiempos que se refleja en su propia constitución interna, singularmente en las democracias.

No me dejaré impulsar ni aun por las legítimas vehemencias que produce en un alma honrada el recuerdo doloroso de la iniquidad. Pero creo que nadie puede pedirme que violente la relación leal de los hechos ni la expresión sincera del juicio por falsos estímulos de piedad ante la muerte. Salvo por adelantado cuanto un espíritu cristiano y un corazón hidalgo han de rendir a la tumba del adversario. Invoco también no ya mi derecho de hombre político agraviado y perseguido satisfactoriamente, sino mi deber de escritor veraz, para corresponder con austera probidad a la solicitud de «La Nación». Para mis adversarios, más que para mis amigos y para los neutrales, recuerdo las palabras serenas que el glorioso manco escribiera al comenzar el segundo libro de «Don Quijote»: «Válame Dios, y con cuánta gana debes de estar ahora esperando, lector ilustre o quier plebeyo, este prólogo, creyendo hallar en él venganzas, riñas y vituperios... Pues en verdad que no te he de dar este contento, que puesto que los agravios despiertan la cólera en los más humildes pechos, en el mío ha de padecer excepción esta regla.»

\*\*\*

Encontrábase yo en San Sebastián como ministro de Estado (de Negocios Extranjeros o de Relaciones Exteriores en otros países), de jornada, al lado de la Corte y de los diplomáticos, que allí buscan hace años su habitual reposo veraniego. Había modificado la práctica de ir todos los días al Palacio Real de Miramar. Acudía a él solamente cuando el Rey me llamaba o cuando lo exigían los asuntos de gobierno. Aquel caso fué el que se produjo el 12 de Septiembre de 1923, en cuya noche había de perpetrarse el golpe de Estado. Invitado telefónicamente por el mismo Soberano, acudí a la regia residencia a las once y media de la mañana.

Pensaba yo que el Rey había de comunicarme algo que explicase su llamada. Nada me dijo de ello, sin embargo, en nuestra larga y afectuosa conversación, circunscrita a temas diversos y sin interés especial. Yo ignoraba en absoluto a aquella hora cuanto se refería al movimiento mi-

litar de Barcelona. Nada me había prevenido nadie. Terminó nuestro diálogo con una amable invitación del Rey a que lo acompañase en el magnífico automóvil de una fábrica española que acababa de recibir. Despedí el coche del Ministerio y me senté en el suyo, al lado de don Alfonso, que conducía con su pericia y su velocidad habituales. Recordamos diversos sitios céntricos de San Sebastián en una mañana luminosa, de sol confortador y cielo azul riante... Las gentes nos veían pasar y comentaban sin duda la cordialidad del Rey con el ministro. No estaban en el secreto de lo que iba a surgir. Una de las personas con quienes nos cruzamos, en la bajada de Miramar, fué el todavía entonces ilustre jefe del partido liberal conservador, don José Sánchez Guerra. Mirónos y sonrió de un modo singular. La explicación de su sonrisa, en nada agresiva para la afectuosa amistad personal que hace tantos años nos une, no pertenece tampoco a este momento ni me incumbe a mí peculiarmente. El Rey, por último, tuvo la bondad de conducirme a mi propia casa, en el hotel residencia de las oficinas y del domicilio del ministro de jornada.

Apenas acomodado en mi despacho, uno de mis secretarios me entregó un pliego reservado que acababa de recibirse de Barcelona por conducto seguro. El pliego contenía unas líneas breves y de origen autorizado. Decía textualmente: «Ayer, día 9 de los corrientes, llegó el general Primo de Rivera. Se puso en seguida al habla con otros capitanes generales por telegramas cifrados íntegramente. Hoy por la mañana, convocados por Primo de Rivera, ha habido reunión, en Capitanía general, de generales con mando y jefes de Cuerpo. Esta reunión ha tenido por objeto prevenir a los reunidos que los capitanes generales tienen acordado derribar a Alba y al Gobierno dentro de esta semana. Primo les ha exhortado a que estén preparados.

En mi habitual conferencia telefónica, a la una de la tarde, con el ministro de la Guerra—en cuyo momento atendíamos diariamente a las necesidades derivadas del problema de Marruecos—hube de aludir sobremanera a la información que acababa de reproducir. Mi compañero de Gabinete, apenas escuchó el nombre «Barcelona», me recomendó que no prosiguiera y que esperase un telegrama del presidente del Consejo.

El telegrama del presidente del Consejo, mi digno amigo el marqués de Alhucemas, es a él a quien incumbirá, en ocasión debida, utilizarlo y comentarlo. Yo respeto, naturalmente, su derecho. Bastará por hoy decir que confirmaba las noticias de una inminente sublevación militar en Barcelona, preparada y dirigida por el teniente general Primo de Rivera, que allí representaba al Gobierno.

En las diferentes conferencias que con Madrid celebré he de preguntar qué general había ido a encargarse del mando de Barcelona, en sustitución de Primo de Rivera. Se me contestó que el ministro de la Guerra—nombrado luego por la Dictadura alto comisario en Marruecos—entendía que no había necesidad de relevar a aquél y que bastaría una exhortación telefónica suya para que «Miguel» («sic») depusiera su actitud rebelde. Comprendí todavía más lo que ocurría. Y en el acto adopté la resolución de dimitir mi cargo, en telegrama, que por hilo directo y en claro transmití al presidente del Consejo.

Son antecedentes indispensables para la cabal comprensión del anterior telegrama los que expreso a renglón seguido:

1.º Como director de la política en África, yo había procurado, de acuerdo siempre con el Consejo de

ministros, y particularmente con el de la Guerra, que no pudiera ya nunca repetirse la pregunta, tantas veces en otros tiempos formulada en el Parlamento y en la Prensa. «¿Quién gobierna en Marruecos?», como expresión de un estado de gestión y de responsabilidades difusas, a veces imposible de determinar, fáciles a producir catástrofes como la de Annual en 1921.

2.º Este régimen de comunicación jerárquica y responsabilidad concreta halló conformidad y colaboración por parte del ministro de la Guerra, general Aizpuru, no sin cierta resistencia a veces de aquellos generales que preferían comunicar directamente sin el trámite debido al alto comisario civil. Fué el Consejo mismo en que conocimos un telegrama del capitán general de Cataluña dirigido a su jefe el ministro de la Guerra en términos tan imperitinentes para el Gobierno, que yo huí de declarar que si un embajador los usase con el ministro de Estado lo destituiría incontinenti, sin perjuicio de dar cuenta más tarde al Gabinete. El general Primo de Rivera reconoce el hecho en el primero de sus artículos. Pero él, tan cuidadoso más tarde de su prestigio y aun de su vanidad en el Gobierno, lo explica afirmando que «no hay deber más terminante y claro para los generales que el de velar por la disciplina». Exacto, añado yo ahora. ¡Pero por la disciplina no se vela acudiendo cada uno de aquéllos a su superior jerárquico con reclamaciones airadas e indiscretas en materia que no incumbe directamente al reclamante ni para nada se roza con su función propia al frente de un distrito militar!

3.º El capitán general de Cataluña constituía, por su conducta cerca de destacados elementos de Barcelona, el obstáculo más insuperable y más tenaz para el normal desenvolvimiento de una política acomodada a la del Gobierno. Asociaba la dignidad de la fuerza armada a sus particulares puntos de vista, acertados o no, pero extraños a su función, que su mismo artículo evoca. En vez de secundar las iniciativas de los gobernadores civiles, si éstos así lo requerían, ponía cátedra contra ellas, alentaba las resistencias que sus medidas podían suscitar y hablaba sin cesar del próximo derrumbamiento de la situación entera. Así era imposible que se llegara nunca a solución ninguna de sacrificio y de concordia entre los elementos contrapuestos. Por lo mismo, en uno de los Consejos de fines de Agosto, yo sostuve con algunos de mis compañeros que procedía relevar de su cargo al capitán general de Cataluña, hecho del que tuvo conocimiento el interesado. Produjose así el doble estrago de las sanciones que no llegan a imponerse: esterilidad para el bien público y agravio irreparable en la susceptibilidad privada.

Aseguré aquella noche del 12 al 13 el mantenimiento del orden y de la normalidad mediante el concurso caballeroso del general Terol, gobernador militar de la plaza, quien se mostró inflexiblemente dispuesto a secundar mis instrucciones mientras permaneciera en el Gobierno. Y gracias a sus rápidas medidas mantuve mi comunicación telegráfica y telefónica con Madrid y las provincias. Ello me permitió conocer diversas comunicaciones que también se realizaron.

Hice, a las diez de la mañana del día siguiente, mi visita de despedida al Monarca, con quien había por teléfono comunicado reiteradamente en la madrugada. Le ratifiqué mi opinión en términos parecidos a los de mi telegrama al presidente, y le anuncié mi propósito de marchar por la tarde a Noja (Santander), donde veraneaba mi anciana madre.

A mediodía, después de mi venida de Palacio, el subsecretario de Estado, hoy embajador de España en Berlín, señor Espinosa de los Monteros, me leía desde Madrid el famoso manifiesto que llevaba la firma del capitán general de Barcelona, que ya circulaba en la Corte y había sido publicado en algunos números extraordinarios de los periódicos. Desde Zaragoza se me transmitió un reiterado aviso telefónico exhortándome, a título amistoso, en los términos más vivos y cordiales, a que no permaneciera en España mientras los sucesos se desarrollaban. Al interlocutor le constaba que mi vida, en otro caso, corría serio peligro.

Por último, recibía yo la visita de dos caballeros jefes compañeros de mi hermano, comandante de Artillería como uno de ellos. «Venían—me dijeron—a cumplir el que creían un deber de amistad con éste y de conciencia para mí». Me añadieron una completa información de

lo que se preparaba para aquella tarde misma, en ocasión de mi viaje en automóvil a Noja. «Se había recibido de Barcelona la orden telegráfica de detenerlo a usted». Coincidió esta afirmación con las noticias a aquella hora circulantes por toda España y publicadas en diversos periódicos. «El general Terol, artillero también, caballerosamente se ha negado a cumplirla. Dice que es una indignidad, y que él, que fué siempre un soldado leal, no manchará su historia militar próximo ya a pasar a la reserva. Se ha acudido al general Moltó, capitán general de la región, quien se ha negado igualmente y no vendrá de Pamplona, donde se encuentra.

Aquellos dos bravos militares me describieron la situación toda y me mostraron la inutilidad y los peligros de mi resistencia. «Cuando se pierde la disciplina—me dijo uno de ellos conmovido—, el Ejército desaparece y actúa la soldadesca». Estreché fuertemente las manos de ambos caballeros, a quienes no he vuelto a ver más. Mi resolución estaba tomada. Dios me protegería, no para salvar mi vida, sino para no caer envuelto sin honor y sin esperanza de reparación posible en aquella obscura turbonada. Había que esperar a que pasase el vértigo de la difamación y se restableciera el imperio de la verdad. Era obligado dejar a la fuerza caracolera en su caballo loco con impetu irracional y aguardar el restablecimiento de la justicia, serena, imparcial, reparadora. Había, en suma, que vivir para defenderse y para defender a España.

Concluí de recoger mis papeles y de dejar en orden los que pertenecían al servicio oficial del ministerio. Di instrucciones diversas al personal. Recibí la visita del duque de Tovar y de algunos periodistas. A las cuatro de la tarde tomaba mi automóvil particular en unión de mi familia, para no usar el oficial, abandonado, según mi costumbre de siempre, en el momento mismo de presentar mi dimisión. La tarde era espléndida, y la concurrencia en la carretera, numerosa. Cambiamos muchos adioses. El coche de la Policía a mi servicio me seguía aún. Así llegamos a Behovia. Nadie nos detuvo. La Guardia civil a caballo, al reconocernos, me hizo lenta y solemnemente el saludo reglamentario, como despidiéndome en las lindes de la patria. Al otro lado allá del Bidasoa se divisaba la Aduana de la República. Pasamos el puente. Nunca me ha parecido tan bella, tan sonriente, tan acogedora, esta tierra de Francia... Aquí encontraba incómodos y activos el Derecho y la Libertad. En mi patria sonaban ya los clarines y brillaban las bayonetas proclamando en calles y plazas «el pronunciamiento», como en los peores días de la pasada centuria... España, políticamente, había retrocedido un siglo.

SANTIAGO ALBA

París, 6 de Abril de 1930.

### LOS TEATROS

#### EN JUAN BRAVO

«La máscara de hierro», película cinematográfica por Douglas Fairbanks

Una simpática y poética evocación de alguno de los más tradicionales héroes de las novelas caballerescas. Tal es «La máscara de hierro», estrenada ayer en el teatro Juan Bravo.

El director, Allan Dwan, ha realizado una admirable labor ambientada, con justo colorido, la parte dramática, y cuidando preferentemente lo relativo a vestuario y decorado. Douglas Fairbanks—justificación suprema de esta realización cinematográfica—encarna con nobleza y gallardía el arrogante D'Artagnan. El resto de los intérpretes secundan con acierto y precisión la notable labor del protagonista.

En la parte técnica se nos presentan verdaderos aciertos fotográficos. Las multitudes se mueven con franca y abierta agilidad, justificando admirablemente los momentos más comprometidos y difíciles.

Una partitura, de escaso relieve, y algunos recitados completan esta producción que ayer logró de los cineastas segovianos aplausos muy fervorosos y elogios muy sinceros.

F. M. y G.

#### EN CERVANTES

«Dinero» y «Cuando la ciudad duerme», novelas cinematográficas en doce y seis partes, respectivamente

«Dinero», es una novela de costumbres francesas, inspirada en otra de Emilio Zola, en que se persigue el fin moralizador de prevenir a la sociedad contra los grandes males que proporciona el excesivo amor al dinero. Obra de tesis definida, convence por su argumentación sólida y sus caracteres humanos, bien observados y expuestos, aunque adolece de cierta lentitud en su desarro-

llo. Como cinta perteneciente a las selecciones Luxor Verdaguier, está montada con todo primor y todos los adelantos de técnica. En la interpretación lucen grandemente Mary Glory, Pierre Alcover, Henry Víctor y Alfred Abel.

«Cuando la ciudad duerme», producción reciente de la metro Goldwyn Mayer, es un folletín más de policías y ladrones, de contextura endable y caracteres rectilíneos, en que lo mejor que existe es la labor del gran actor Lon Chaney, secundado acertadamente por la actriz Anita Pajé.

En ambas funciones fué muy aplaudido el quinteto musical que actúa en este teatro, destacando su interpretación de una fantasía sobre motivos de la popular zarzuela de Chapí «El Rey que robó».

E. N. C.

**EL LIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.**

Muy usado contra las dolencias de los niños. Es inocuo en la época del destete y dentición. Es insensitivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

**ADRIAN PIERA.-MADERAS**  
SANTA ENGRACIA, 125.--MADRID

**BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO**  
Capital. . . . . 20.000.000 de pesetas  
Reservas. . . . . 31.453.758,43 de

QUE REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLSADO

**CAJA DE AHORROS**

Admite imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés del 4 por 100 anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre de cada año, con lo cual resulta un interés compuesto del 4,04 por 100 anual. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los imponentes gasto alguno.

Para acumular los intereses no es necesario que el titular o titulares presenten al Banco su libreta, pues sin este requisito se hace la acumulación de intereses al capital.

Además de estas cuentas también abre otras con intereses según clase y tiempo.

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA  
Oficinas en Segovia: Plaza Mayor, 17.—(Edificio de su propiedad)  
En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

**Auto Garsouta S. limitada**  
Cumple lo ofrecido cuándo y por qué se constituyó  
ENORME REBAJA DE PRECIOS

	Actual	Precio en Auto Garsouta
Botes de esmeril, dos usos.....	Pesetas 5,00	2,00
Id. 100 pasadores surtidos.....	3,50	1,75
Algodones color (paquete de 2 kilos).....	5,00	3,75
Espejos retrovisores.....	8,00	3,00
Id. id. con portapatente.....	10,00	4,50
Portapatente cuadrado.....	6,00	4,25

Solamente comprando en fábricas es como se pueden hacer estos precios  
[EN ESA PROPORCIÓN CASI TODOS LOS ARTICULOS]  
**Bocinas desde 6,25 pesetas, tamaño grande**  
PUNTOS DE VENTA

Auto Garsouta Ignacio García Carlos Tablada Emilio de Sousa  
San Juan, 10 Carretera de La Granja, 4 Cervantes, 38 Roble, 24  
Inflador Gergovia, de 31 pesetas en 20,50  
Venta de neumáticos en la misma proporción

Grandes existencias en todos los artículos

**AMIANTE**  
**MANGUERAS**  
Enrique Miret Espoy Olzaga, 12 MADRID

**J. CAMPOS**  
Unico médico ortopédico de Madrid  
AUGUSTO FIGUEROA, 8  
Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

**Tratamientos y curaciones sin operar**  
**ORTOPEDIA.**—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.  
**COSMÉTICA.**—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeña (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

**Consultas por correo**  
En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una,  
**HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)**

—: Almorranas, varices y reuma —:  
Curaciones notables sin ningún peligro por los métodos ALEMÁN y AMERICANO (inyecciones)  
**TRATAMIENTO COMPLETO, 50 PESETAS**  
**Consulta moderna**  
Madrid: Churruga, 25, de cuatro a cinco

**SEGOVIA METEOROLOGICA**  
Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER  
Presión atmosférica..... 671,4  
Dirección del viento..... Oeste.  
Temperatura máxima..... 18,0

EN LA MAÑANA DE HOY  
Presión atmosférica..... 677,8  
Dirección del viento..... Sur.  
Temperatura mínima (protegido)..... 8,4  
Pronóstico del tiempo, nuboso.

**CAZADORES**



Escopetas garantizadas desde 15 pesetas al mes. Hammerles finísimas de gran alcance y plomeo. Además, al contado, desde 180 pesetas en adelante. Regalo 12 utensilios por valor de 20 pesetas. Modelos económicos de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas. Dispositivos especiales a los intermedios.

800  
600  
500  
400  
300  
250  
150

José Cruz Múgica, Eiba

**V. Julio Gilarranz**  
PRACTICANTE  
Tiene el honor de poner en conocimiento de los señores médicos, amigos y clientela en general, que ha trasladado su domicilio a la calle de **JUAN BRAVO, 33** donde les ofrece su casa y servicios profesionales

**VINOS QUE SE VUELVEN**  
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

**VINICONSERVADOR**

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

**PRECIOS**  
14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de **LA INFORMACIÓN AGRICOLA**  
Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 9